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ПроДуктиВніСть АлтеЇ лікАрСькоЇ (ALTHAEA OFFICINALIS l.) ЗА ВикориСтАння регуляторіВ ...

ВСТУП
Алтея лікарська (Althaea officinalis L.) —  

багаторічна лікарська рослина родини 
мальвових (Malvaceae). Алтея в природ-
них умовах поширена у країнах Європи та 
Азії, в Україні трапляється майже по свій 
території, за винятком Карпат та Крим-
ських гір, зустрічається у басейнах Дніпра, 

Сіверського Дінця, та Південного Бугу та 
майже відсутня у басейні Дністра. Алтея 
лікарська введена у промислову культуру 
і вирощується в Україні, країнах Західної 
Європи, Ірані, Китаї та Індії [1; 2].

Для виготовлення ліків на основі алтеї 
лікарської з давніх часів використовували 
сухі корені, тому більшість агротехнічних 
досліджень, які здійснювалися, присвячені 
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У роботі подані результати дослідження зі встановлення впливу регуляторів росту 
рослин та краплинного зрошення на продуктивність алтеї лікарської першого року 
вегетації. Виявлено, що приріст урожаю сухої трави від застосування регуляторів 
росту становив від 0,15 т/га до 0,88 т/га без застосування краплинного зрошення. 
У варіантах із застосуванням зрошення приріст урожаю сировини становив від  
0,29 т/га до 1,16 т/га. Встановлено, що врожайність сухих коренів без зрошення за 
застосування регуляторів росту збільшувалася на 0,05−0,42 т/га відносно варіанта 
без внесення регуляторів росту (контроль). В умовах зрошення застосування регуля-
торів росту сприяло збільшенню врожайності сухих коренів алтеї лікарської на 0,12− 
0,47 т/га відносно контролю. Найвищу продуктивність трави алтеї лікарської було 
отримано за застосування препаратів Емістин та Вимпел, де врожайність стано-
вила 4,69 та 4,88 т/га без застосування краплинного зрошення, у варіантах на фоні 
зрошення врожайність сягала 7,31 і 7,44 т/га сухої сировини. Найвища врожайність 
сухих коренів алтеї лікарської без зрошення була у варіантах із внесенням препаратів 
Вимпел та Гумат калію, де показники врожайності становили 1,89 і 1,95 т/га. В умо-
вах зрошення найвищу врожайність коренів 2,22–2,34 т/га було отримано у варіантах 
із внесенням препаратів Емістин, Гумат калію та Вимпел. За дослідження впливу 
краплинного зрошення на врожайність сухої сировини алтеї лікарської було виявлено 
позитивний вплив, у середньому по варіантах приріст урожаю від застосування зро-
шення становив 2,5 т/га трави та 0,39 т/га коренів. Дослідження впливу регуляторів 
росту на структуру врожаю трави, зокрема частку листків, було виявлено, що у ва-
ріантах без застосування зрошення відсоток листків становив у межах 43,5–46,7%. 
Застосування Гумату натрію забезпечило отримання сировини з найбільшою часткою 
листків. Найменша частка листків була на контролі та за внесення регуляторів рос-
ту Гумату калію і Емістину. В умовах зрошення частка листків у сировині сягала від 
42,9 до 47,1%. Найменший відсоток листків у сировині було зафіксовано у варіанті із 
внесенням регулятора росту Гумат калію, найбільший відсоток листків — у варіанті 

із внесенням препарату Вимпел.
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отриманню високих урожаїв саме коренів. 
Лише в останні роки фармацевтичні ком-
панії почали використовувати і надземну 
частину — траву або листки [3–5; 6].

Для отримання стабільних урожаїв си-
ровини алтеї лікарської належної якості, 
рослини, впродовж усього терміну фор-
мування сировини, на оптимальному рівні 
мають бути забезпечені ґрунтовою вологою 
та основними елементами живлення. Не-
стачу ґрунтової вологи можна компенсува-
ти поливною водою за допомогою системи 
краплинного зрошення, яка добре зареко-
мендувала себе за вирощування сільсько-
господарських культур, зокрема у овочів-
ництві та лікарському рослинництві. До 
того ж, в умовах достатньої кількості во-
логи, ефективність внесених мінеральних 
добрив істотно підвищується. Для більш 
повного розкриття генетичного потенціалу 
рослин використовують регулятори рос-
ту. Вони містять збалансований комплекс 
біологічно активних речовин, що підви-
щує стійкість рослин до несприятливих 
чинників довкілля і стимулюють їх ріст та 
розвиток [7–10].

Фармакологічну ефективність лікар-
ських засобів забезпечує сукупність фізіо-
логічно-активних речовин, що входять до 
складу сировини у фізіологічно впливо-
вих кількостях. До складу коренів входять 
полі сахариди, слиз, пектини, крохмаль, 
азотовмісні сполуки, жирна олія тощо. 
Трава містить полісахариди, слиз, пекти-
ни, флавоноїди, кумарин, фенолкарбонові 
кислоти, ефірну олію, вітаміни, каучукопо-
дібні речовини тощо [4–6].

АНАЛІЗ ОСТАННІХ ДОСЛІДЖЕНЬ  
І ПУБЛІКАЦІЙ

Вченими України були проведені дос-
лідження зі встановлення густоти висіван-
ня алтеї лікарської на її продуктивність, 
які виконувалися впродовж 1996–1998 рр.  
Найвищу врожайність сухих коренів  
47,7 ц/га та насіння 4,6 ц/га було отримано 
у варіанті з густотою 90 тис. росл./га [11].

Іранські дослідники провели серію дос-
лідів зі встановлення впливу азотних та 
фосфорних мінеральних добрив на вро-

жайність алтеї лікарської. Було встанов-
лено, що азотні добрива істотно збіль-
шують висоту рослин, площу листкових 
пластинок та вміст хлорофілу в листках. 
Фосфорні добрива впливали лише на ви-
соту рослин. Найефективнішим виявилося 
внесення азоту в дозі 150 кг/га та фосфору 
в дозі 90 кг/га [12]. Також упродовж 2012– 
2013 рр. іранськими вченими були прове-
дені досліди із встановлення впливу ор-
ганічних та мінеральних добрив на про-
дуктивність алтеї лікарської. Найкращі 
результати за врожайністю сировини було 
отримано за внесення мінерального доб-
рива у комплексі з Тіобацилом та сіркою 
[13].

У Польщі впродовж 2002–2005 рр. дос-
ліджували вплив способів розмноження 
алтеї лікарської на її продуктивність. Най-
вищу врожайність культури було отримано 
за формування плантації розсадою виро-
щеною в касетах. Сировину — сухі корені 
з найбільшим вмістом біологічно активних 
речовин було отримано за вирощування 
алтеї лікарської із замульчованим ґрунтом 
поліпропіленовою плівкою [14].

Через глобальні зміни клімату та по-
силення вимог щодо якості лікарської 
рослинної сировини, постає необхідність 
удосконалення існуючих технологій ви-
рощування лікарських культур, особливо 
тих, для яких характерним є використання 
всієї біомаси рослини, надземних і підзем-
них органів. Дослідження із встановлення 
впливу сучасних засобів інтенсифікації 
технології вирощування алтеї лікарської, 
зокрема використання системи краплин-
ного зрошення та регуляторів росту рос-
лин стають дедалі актуальнішими. Тому, в 
Дослідній станції лікарських рослин ІАП 
НААН проведені дослідження зі встанов-
лення регуляторів росту рослин та зро-
шення на продуктивність алтеї лікарської 
першого року вегетації.

МАТЕРІАЛИ  
ТА МЕТОДИ ДОСЛІДЖЕНЬ

Дослідження здійснювали на полях 
Дослідної станції лікарських рослин ІАП 
НААН впродовж 2019–2020 рр. На площі, 
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де було закладено польовий дослід попе-
редником слугувала пшениця озима. Ґрунт 
дослідного поля — чорнозем потужний, 
малогумусний, потужність гумусового го-
ризонту 87–100 см, легкий за грануломет-
ричним складом. Реакція ґрунтового роз-
чину слабокисла, за обмінною кислотністю 
ґрунт характеризується як середньокис-
лий. Забезпеченість ґрунту основними еле-
ментами живлення: легкогідролізованим 
азотом — низька, рухомим фосфором — 
дуже висока, обмінним калієм — підви-
щена. Загальний розмір ділянок 25–45 м2, 
обліковий — 20–30 м2, за чотириразового 
повторення.

Об’єктом досліджень була алтея лікар-
ська (Althaea officinalis L.) першого року 
вегетації. Під час проведення досліджень 
використано методичні підходи, які засто-
совуються у вітчизняній науковій практиці 
та в лікарському рослинництві. Зокрема, 
розроблення схем дослідів здійснювали за 
методиками Доспехова Б.О. та Ромащен- 
ка М.І. Відбір рослинних зразків, біомет-
ричні виміри й фенологічні спостереження 
відбувалися з урахуванням особливостей 
лікарських культур за методиками Бри- 
кіна А.І. та Поради О.А. [15–18].

Сівбу алтеї лікарської проводили у пер-
шій декаді квітня насінням сорту Мальвіна 
з нормою 7 кг/га, глибина заробки насіння 
1,5 см, ширина міжрядь 45 см. Перед ви-
сівом насіння було скарифіковане (прове-
дено пошкодження оболонок насіння для 
підвищення проникності вологи), схожість 
насіння становила 80%, енергія пророс-
тання 63%.

Впродовж вегетації вологість ґрунту у 
шарі 0–0,4 м підтримувалася на рівні 80–
90% від найменшої вологомісткості за до-
помогою системи краплинного зрошення. 
Джерелом зрошувальної води слугувала 
свердловина завглибшки 21 м. Контроль 
за вологістю ґрунту здійснювали за допо-
могою тензіометрів типу ВТТ-ІІ.

Для досліджень були використані такі 
регулятори росту: Вимпел, Емістин, Цир-
кон, Івін, Гумат калію та Гумат натрію. 
Обприскування посівів алтеї лікарської 
регуляторами росту виконували 3 рази з 

нормою внесення рекомендованою вироб-
ником препаратів.

Сировиною алтеї лікарської є повіт-
ряно-суха трава, зібрана у фазі цвітіння, 
повітряно-сухі листки та корені, зібрані в 
період припинення вегетації рослини до-
нора сировини. Збір урожаю трави алтеї 
лікарської здійснювали у фазі масового 
цвітіння, на першому році вегетації цей 
період припадає на кінець серпня. Облік 
урожаю коренів проводили у першу декаду 
жовтня.

РЕЗУЛЬТАТИ  
ТА ЇХ ОБГОВОРЕННЯ

За дослідження впливу краплинного 
зрошення на врожайність сухої сировини 
алтеї лікарської було виявлено позитивний 
вплив, в середньому по варіантах приріст 
урожаю від застосування зрошення ста-
новив 2,5 т/га трави та 0,39 т/га коренів 
( табл.).

Упродовж формування надземної маси 
було виконано триразове позакореневе 
внесення низки регуляторів росту на алтеї 
лікарській у нормах рекомендованих ви-
робниками. Досліджено ефективність пре-
паратів в умовах зрошення те без зрошен- 
ня — в умовах дефіциту ґрунтової вологи.

Отримані дані свідчать, що приріст 
урожаю сухої трави від застосування ре-
гуляторів росту становив від 0,15 т/га до  
0,88 т/га, або від 4% до 22% в умовах без 
зрошення. У варіантах із застосуванням 
краплинного зрошення приріст урожаю ся-
гав у межах 0,29–1,16 т/га, або ж 5–18%.

Урожайність сухих коренів без зрошен-
ня за застосування регуляторів росту збіль-
шувалася на 0,05–0,42 т/га, або 3–27% 
відносно варіанта без внесення регулято-
рів росту (контроль). В умовах зрошення 
застосування регуляторів росту сприяло 
збільшенню врожайності сухих коренів ал-
теї лікарської на 0,12–0,47 т/га, або 6–25% 
відносно контролю.

У варіантах без зрошення найпродук-
тивніше трави алтеї лікарської було отри-
мано за внесення препаратів Емістин та 
Вимпел, де врожайність становила 4,69 і 
4,88 т/га відповідно. Найвищу врожайність 
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сухих коренів алтеї без зрошення було від-
мічено у варіантах із внесенням препаратів 
Вимпел та Гумат калію, де вона сягала 1,89 
і 1,95 т/га. Серед досліджуваних регулято-
рів росту найменш ефективними щодо під-
вищення врожайності виявилися препара-
ти Івін та Гумат натрію. На контрольному 
варіантах без внесення регуляторів росту 
та без застосування зрошення врожайність 
сухої трави алтеї становила 4,00 т/га, сухих 
коренів 1,53 т/га.

У варіантах із застосуванням зрошення 
за проведення обліку врожайності трави 
було встановлено, що серед досліджува-
них регуляторів росту найефективнішим 
є внесення препаратів Емістин та Вимпел, 
де врожайність сягала 7,31 і 7,44 т/га сухої 
сировини. В умовах зрошення найвищу 
врожайність коренів — 2,22–2,34 т/га було 
отримано у варіантах із внесенням таких 
препаратів, як Емістин, Гумат калію та Вим-

пел. Найменш ефективним було внесення 
Івіну, Циркону і Гумату натрію. На конт-
рольному варіанті без внесення регулято-
рів росту із застосуванням зрошення вро-
жайність сухої трави становила 6,28 т/га,  
сухих коренів 1,87 т/га.

Для виготовлення лікарських засобів 
на основі алтеї лікарської вітчизняна фар-
мацевтична промисловість використовує 
корені або всю надземну частину — суху 
траву. 

Європейські фармацевтичні компанії 
використовують листки та суцвіття алтеї 
лікарської відокремлені від стебел. З огля-
ду на це, наші дослідження супроводжува-
лися проведенням структурного аналізу 
трави алтеї лікарської ( рис.).

За дослідження впливу краплинного 
зрошення на облиствленість алтеї лікар-
ської було встановлено, що зрошення іс-
тотно не впливає на цей показник.

н.В. ПриВеДенЮк, В.А. трубкА, л.А. глуЩенко

Вплив позакореневого внесення регуляторів росту та краплинного зрошення  
на врожайність алтеї лікарської

Варіанти Урожайність 
трави, т/га

%  
до контролю

Урожайність 
коренів, т/га

%  
до контролюФактор А Фактор В

Без зрошення

Контроль 4,00 100 1,53 100
Вимпел 4,88 122 1,89 124
Емістин 4,69 117 1,77 116
Циркон 4,44 111 1,72 112
Івін 4,15 104 1,58 103
Гумат калія 4,33 108 1,95 127
Гумат натрію 4,27 107 1,69 110

На зрошенні

Контроль 6,28 100 1,87 100
Вимпел 7,44 118 2,34 125
Емістин 7,31 116 2,22 119
Циркон 6,86 109 2,04 109
Івін 6,57 105 1,99 106
Гумат калія 7,13 114 2,24 120
Гумат натрію 6,65 106 2,24 114

НІР0,5 головних ефектів ф. А 0,22 0,07
НІР0,5 головних ефектів ф. В 0,18 0,11
НІР0,5 часткових відмінностей ф. А 0,21 0,17
НІР0,5 часткових відмінностей ф. В 0,24 0,16
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Дослідженням впливу внесення регу-
ляторів росту на частку листків у сировині 
виявлено, що без зрошення серед дослід-
жуваних варіантів відсоток листків стано-
вив від 43,5 до 46,7%. Застосування Гумату 
натрію забезпечило отримання сировини 
з найбільшою часткою листків. Наймен-
ша частка листків була на контролі та за 
внесення регуляторів росту Гумату калію 
і Емістину.

В умовах зрошення частка листків у си-
ровині сягала у межах 42,9–47,1%. Наймен-
ший відсоток листків у складі трави алтеї 
лікарської було зафіксовано у варіанті із 
внесенням регулятора росту Гумату калію, 
найбільший відсоток листків був у варіанті 
із внесенням препарату Вимпел.

ВИСНОВКИ
Встановлено, що застосування кра-

плинного зрошення за вирощування алтеї 
лікарської (Althaea officinalis L.) сприяє 
підвищенню врожайності, в середньому по 
варіантах, сухої трави на 2,5 т/га та сухих 
коренів на 0,39 т/га.

Виявлено позитивний вплив регулято-
рів росту на продуктивність алтеї лікар-
ської, приріст урожаю сухої трави від за-

стосування регуляторів росту становив від 
0,15 т/га до 0,88 т/га, або від 4% до 22% 
без застосування зрошення. У варіантах 
із застосуванням краплинного зрошен-
ня приріст урожаю сягав у межах 0,29– 
1,16 т/га, або від 5–18%.

В умовах без застосування зрошення, 
врожайність сухих коренів за внесення 
регуляторів росту збільшувалася на 0,05– 
0,42 т/га, або 3–27% відносно варіанта без 
внесення регуляторів росту (контроль). За 
зрошення застосування регуляторів росту 
сприяло збільшенню врожайності сухих 
коренів алтеї лікарської на 0,12–0,47 т/га, 
або 6–25% відносно контролю.

Найвищу продуктивність трави алтеї 
лікарської було отримано за внесення пре-
паратів Емістин і Вимпел, де урожайність 
становила 4,69 та 4,88 т/га без застосуван-
ня зрошення, у варіантах із застосуванням 
краплинного зрошення урожайність сухої 
сировини сягала 7,31 і 7,44 т/га відповід-
но.

Найвища врожайність сухих коренів 
алтеї без застосування краплинного зро-
шення була у варіантах із внесенням пре-
паратів Вимпел та Гумат калію, де станови-
ла 1,89 і 1,95 т/га відповідно. 

ПроДуктиВніСть АлтеЇ лікАрСькоЇ (ALTHAEA OFFICINALIS l.) ЗА ВикориСтАння регуляторіВ ...

Структура сухої сировини алтеї лікарської залежно від внесення регуляторів росту  
та використання зрошення
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В умовах застосування краплинного 
зрошення найвищу врожайність коренів 
2,22–2,34 т/га було отримано у варіантах 
із внесенням препаратів Емістин, Гумат 
калію та Вимпел.

Отже, в результаті здійснення польових 
і лабораторних досліджень було встанов-

лено, що триразове позакореневе внесення 
регуляторів росту позитивно впливає на 
продуктивність алтеї лікарської та може 
бути рекомендовано до застосування за 
промислового вирощування культури для 
отримання сировини — листків, трави та 
коренів.

н.В. ПриВеДенЮк, В.А. трубкА, л.А. глуЩенко
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